

金色池塘

成为老人的艺术算不了什么,真正的艺术在于战胜衰老。——歌德

本报副刊部主编 | 第 12 期 | 2014 年 6 月 8 日 星期日 主编:龚建星 责编:赵美 视觉设计:戚黎明 编辑邮箱:wyming@xmwb.com.cn

银色专列

吴泾镇徐阿婆烧地道“台湾菜”

近日,家住吴泾镇通海小区的62岁徐素华阿婆,从台北探望女儿回沪后,向邻居发出邀请:烧一桌地道的“台湾菜”请大家品尝。油饭的香糯、干锅花菜的麻辣、煎鱼的外脆里嫩,让邻居们惊喜不已。徐阿婆的女儿7年前嫁到了台北,为照顾女儿,她多次赴台,顺带学了不少烹饪技艺。她说,这样的烹饪交流能加强邻里和谐,以后还会组织。(冯联清)

安亭镇老人自办书画俱乐部



嘉定区安亭镇顾垒村有一家自发成立的书画俱乐部,成员全部来自本地的退休老伯,他们每周一次欢聚一堂,交流和切磋书画技艺,多年来从未间断。逢年过节,他们还泼墨挥毫,将书写的春联和绘画作品无偿赠送给村里的乡亲。如今,俱乐部名气越来越响,连不少小朋友也前来“拜师”学艺,成为当地一块醒目“招牌”。(刘必华)

杨浦区中老年体育活动精彩纷呈

近日,杨浦区中老年群众体育活动精彩纷呈。“爱我中华杯”中老年乒乓球团体比赛吸引了12个街道镇36名选手参加;大桥街道平凉公园内的羽毛球比赛,30多名选手年龄跨度50-72岁;杨家宅居民活动室内,开展的是一场别开生面的社区style飞镖比赛;延吉社区第三睦邻中心还邀请外区12名具有国家级棋士称号的象棋高手,与老年象棋爱好者对弈。(魏鸣放)

浦东新区志愿者包“爱心粽”

日前,浦东新区水闸管理署10多位志愿者来到中华居委,开展包爱心粽活动。一盆盆粽叶和糯米散发着清香,在志愿者陈赛霞等人手里,三五片粽叶加一把米,转眼就变成一只小巧碧绿的三角粽。随后爱心粽被送给社区里贫困和患重病的家庭,以及川沙新镇福利院的老人们。(陈志强)

宋八大家和唐宋元明清时期的数千本著作、上万篇文章中,搜集“然”字的释义和引文,并对从中找到的“然”字进行整理。

要做好“然”字文章,实在是件艰巨又枯燥的事,有时很长时间一无所得,但朱龙铭明知山有虎偏向虎山行。2004年3月,他又开始了第15次的整理。由于朱龙铭不会操作电脑,每个词,全是他用手一个一个地抄写出来的。执著的精神化作一摞摞文稿,浸透着他的心血,见证了他半个世纪的辛劳。熟悉他的人都讲,一个人,一个字,一本书,1860个词条,50年,不容易。但朱龙铭说,搜集整理的过程,让他忘却了身心的疲倦,他说,这本书如果能对读者有所帮助,对社会有所价值,尤其是对中国文字研究有所奉献的话,他感到莫大欣慰。

2010年以来,在已有那么多数量然字词组的基础上,每增加一个词组都十分不易。对其准确释义,更是难上加难。朱龙铭在困难面前毫不退缩。如在2013年版增订本中的一个难字,在2012年中由于读音不准,释义不清,仅作附录。朱龙铭通过查阅《现代汉语词典》第3版、第4版,一直到第6版,而后又查阅了《康熙字典》,才找到正确的释义和书证。又如“哀然”,朱龙铭对《现代汉语词典》第5版、第6版各1700多页全部翻阅后才找到的。再如“殒然”,朱龙铭是通过《李煜传》400多页的册籍才搜集到的。



他凭着一股执著的痴劲,花了55年的时间,从浩如烟海的一本书中找出了2728个“然”字,编成了一本《“然”字释义》。这本由内蒙古人民出版社出版的有关“然”字研究的书,也是他深入研究“然”字的第六本书。

每天清晨四五时,他就起床读书。诸子百家,哲学地理,他都涉猎。这个从小养成的读书习惯,到老也未变。退休十年来,他依然如此。尤其是他当作终身事业的对“然”字的追求,以及上下求索的精神,深深地感染了我。

他叫朱龙铭,今年70岁,高小毕业,马陆乡农民出身。退休前曾任上海市嘉定区统计局局长。

用55年将一个字编成一本书

文/尹学尧



读《西游记》引发兴趣

1958年,朱龙铭15岁,从小在田间劳作的他因被评上“五好社员”,得到了5元钱奖励。他用这笔“巨款”买了一支钢笔和一套《西游记》,花了一个月时间,在煤油灯下读完了这本1300页的书,又用2个月时间将书中的精彩片断抄写了一次。在阅读和抄写中,他发现“然”字的组合比其他汉字多,如自然、忽然、突然、悠然……这引起了他的好奇,前后一找,竟从《西游记》中找到了32个不同的“然”字词组。

汉字的无穷魅力让朱龙铭着了迷。兴趣被激发后一发不可收,他一头埋进了对“然”字的探寻之中。从32个“然”字组合起步,他一个一个地寻找,花了几年时间竟然找到475个“然”字词组,写出了《“然”字研究》。一个不是文字工作者的人竟然写出了这么一本专业书,成了一时美谈。

历经50年辛苦,2008年,朱龙铭终于找到了1720个“然”字词组,出版了《“然”字释义》一书。

退休以后,时间相对充裕了,他更是埋头书海里。近几年来,他大量阅读了历史上的名人家庭杂记,又深读了以前曾经阅读过的各种版本的经典词章。通过阅读,广泛收集整理“然”字词组。从单音词组到叠音词组,从双然词组到多然词组,还有那些具有深刻内涵的长句词组。这些词组异彩纷呈,蕴涵深厚。同时,朱龙铭通过深读精读,取得大量的书证,进一步丰富了词组的多种释义。

功夫不负有心人,朱龙铭年年都有新发现。2011年,他新找到了151例“然”字词组;2012年,他又找到了272例;2013年,他更是不可思议地找到了440例。他说:“我已进入古稀之年,要用与时间赛跑的精神状态,只争朝夕,向着总目标冲刺。”

用心写就华章

在浩如烟海的历史文献和资料中,寻找“然”字的释义和例句并非是一件容易的事,为此,朱龙铭从四书五经、诸子百家、唐



编著词典工具类书籍,审核相当严格。2008年以来,一册首版本35万字,一册修订本40多万字,三册增订本50多万字,不仅是正文的编排、校核,就是那些“表”之繁杂,常常会让朱龙铭寝食难安。夜息十二点,晨起四五点更是常事。有时为了赶时间,朱龙铭常常连续十天半月连轴转,他挂在嘴边的话是,这就是只争朝夕。

潜心文字和写作

朱龙铭出身农民,当过生产队长,做过会计,但他喜欢读书,政治、经济、文史书刊,无不涉猎。他还善于做读书笔记,喜欢记日记,保存下了大量原始资料,这为他现在的创作提供了大量的素材和良好的基础。

今年已古稀之年的朱龙铭,仍然保持着老习惯,每天早上四五时便起床读书三四个小时。一有心得,便笔耕不止。见缝插针,随时将自己的所思所想,所感所悟,一一化为散文、论文、工作报告和研究的文稿。

朱龙铭不善唱歌,不喜跳舞,唯一爱好便是遨游于书山学海,在稿纸上寄情山水。阅读和写作已成为朱龙铭精神生活的组成部分,成为他的一种生活方式。近年来,他每年都有三四十万字的作品问世。学历不高却著书不断,到目前为止,他已出版了24本书,计800多万字。这其中,有关研究“然”字的文章有185万字,但他说,“然”无止境。

《说文解字》对“然”的解释是:“然,烧也。”朱龙铭研究“然”字,一烧就是55个春夏秋冬,且越烧越旺。这种韧劲实为难得。诚如古人所言,“立大事者,不惟有超世之才,亦必有坚忍不拔之志。”“然”词虽多也有限,但“然”字精神实为无价。这就是朱龙铭先生给我们的启示。

